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CREDINŢA, TAINELE Şl UNITATEA BISERICII (I)
(pe marginea dialogului teologic ortodoxe—romano-catolic)

Aceasta a fost tema de cercetare comună a celei 
de a treia sesiuni plenare a Comisiei mixte in
ternaţionale de dialog teologic ortodox—romano- 
catolic. Lucrările au avut loc în insula Creta din 
Grecia, la Academia Ortodoxă din Gonia-Colim- 
vari, între 30 mai şi 8 iunie 1984, sub copreşedin
t a  1. P. S. Arhiepiscop Stelianos al Australiei (Pa
triarhia Ecumenică) şi a E. S. Cardinalul Johannes 
Willebrands,, Preşedintele Secretariatului pentru 
Unitatea Creştinilor din Vatican.

Se ştie că prima sesiune a avut loc în insulele 
Patmos-Rodos (1980), iar a doua la München, in 
R. F. G. (1982). Academia Ortodoxă din Creta, unde 
s-a ţinut cea de a treia sesiune, este o cunos
cută instituţie de întruniri ecumenice, condusă de 
prof. dr. Alexandras Papaderos care, şi de data 
aceasta, a fost o gazdă excelentă, creînd nu numai 
condiţii ireproşabile de lucru, dar şi contacte utile 
pe insulă în oraşul capitală Heraclion, în oraşele 
Chanea, Selinos şi în mai multe sate, printre care 
şi în satul natal al lui El Greco. O vizită la Knos- 
sos şi la muzeul de arheologie din Heraclion a fa
miliarizat pe participanţii la dialog cu trecutul 
Insulei, cu civilizaţia şi cultura minoică.

Printre participanţii la dialog au fost prezenţi, 
din partea romano-catolică: E. S. Cardinalul Joseph 
Ratzinger, Prefectul Congregaţiei pentru Doctrina 
credinţei, E. S. Cardinalul Roger Etchegaray; Pre
şedintele Comisiei Pontificale „Justitia et Pax“ şi 
a Consiliului Pontifical „Cor unum" din cadrul V a
ticanului, E. S. Mariano Magrasi, Arhiepiscop de 
Bari, E. S. Episcopul Jakab Antal de Alba lulia 
(România), Mgr. Michele Maccarrone, Preşedintele 
Comitetului Pontifical de ştiinţe istorice, Rév. Prof.

Hermann Vogt, din Tübingen, Dom. Emmanuel Lan- 
ne, de la M ănăsitrea Chevetogne, redactorul revis
tei Irénikon (Belgia), Rev. Prof. Jean M. R. Til- 
lard, din Ottawa (Canada), Rev. John Long (S. U. A.), 
Rev. Peter-Hans Kovenbach, s. j., generalul ordi
nului Iezuiţilor (Roma), Rev. Louis Bouyer (Fran
ţa), Prof. Vittorio Peri, bibliotecar al Vaticanului, 
Rev. Pierre Dupray, Secretarul Secretariatului pen
tru unitate de la Vatican, Mgr. Eleuterio Fortino, 
din cadrul aceluiaşi Secretariat, prof. W aclaw Hry- 
niewiez (Polonia) şi alţii.

Din partea ortodoxă au fost prezenţi: Prof. I. Zi- 
ziulas (Patriarhia Ecumenică), I. P. S. Partenios de 
Cartagina şi Prof. Stelinos Papadopoulos (Patriar
hia Alexandriei), Í. P. S. George Khodr de Byblos 
şi Botrys şi Prof. George A ttieh (Patriarhia Antio- 
hiei), 1. P. S. Gherman de Petra şi Prof. George 
Galitis (Patriarhia Ierusalimului), î. P. S. Chirii de 
Vîborg şi Prof. Liberiu Voronof (Patriarhia Mosco
vei), P. S. Sava de Sumadia şi Prof. Stoian Goşe- 
vici (Patriarhia Serbiei), P. S. loan de Dragoviţa şi 
Pr. Prof. Nicolae Şivarov, rectorul Academiei teo
logice din Sofia (Patriarhia Bulgară), I. P. S. Hri- 
santos de Morfu (Biserica Ciprului), I. P. S. Hriso- 
stom de Peristerion şi Prof. Theodoros Zissis (Bi
serica Greciei), preotul Zurad Siradze (Patriarhia 
Gruziei), prof. Serafim Zelezniakovicz (Biserica Po
loniei), Ierom. Ambrozie şi Pr. M atti Sidorov (Bi
serica Finlandei), Prof. Pavel Ales (Biserica Ceho
slovaciei) ş. a.

(Continuare in pag. a 2-a) 
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M itropolitul Ardealului

Sfînta Scriptură şi dreapta ei interpretare
Cunoaştem foarte multe defini

ţii care s-au dat Sfintei Scripturi, 
dintre care unele privesc fondul 
iar altele forma ei. S-a spus, de 
pildă, că Sfînta Scriptură este 
cartea de căpătîi a creştinătăţii 
sau că este „Cartea cărţilor", adi
că cea mai frumoasă şi mai pro
fundă dintre cărţile care s-au 
scris în toate timpurile. Este sub
liniat aici caracterul de excepţie 
al Sfintei Scripturi.

Din punct de vedere formal, 
Scriptura a fost definită ca o co
lecţie de mai multe cărţi (66 la 
număr) sfinte şi inspirate.

Toate aceste definiţii, ca şi al
tele care au fost formulate, sínt 
cît se poate de sugestive. Ele pun 
in evidenţă, într-o măsură în
semnată caracteristicile esenţia
le ale Sfintei Scripturi. Dar, pen
tru Ortodoxie, Sfînta Scriptură 
este mai mult decît o carte sau 
o colecţie de cărţi. Părinţii Bi
sericii au definit-o ca fiind: „Cu- 
vîntu l lui Dumnezeu" adresat oa
menilor. Numirea aceasta este 
preluată, de altfel, chiar din cu
prinsul Sfintei Scripturi. In Epis
tola către Evrei, la cap. 1, 1 se 
spune: „In multe rînduri şi în 
multe chipuri a vorbit Dumnezeu 
odinioară părinţilor noştri prin 
profeţi, iar în zilele acestea mai 
de pe urmă (zilele venirii lui Me
sia — n. n.) ne-a grăit nouă prin 
Fiul, pe care L-a pus moştenitor 
a toate şi prin care a făcut şi 
veacurile".

Prin urmare, Dumnezeu ne-a 
vorbit nouă oamenilor, ne-a adre
sat cuvîntul Său, cuvînt care a 
ajuns să fie transpus, în mare 
parte, şi în scris, alcătuind ceea 
ce, în chip atît de potrivit, nu
mim Slinta Scriptură sau Biblia.

Dispunem de o serie de alte 
mărturii din care rezultă că în- 
tr-adevăr Sfînta Scriptură este 
cuvîntul lui Dumnezeu.

In general, toţi profeţii au îm
părtăşit convingerea că profeţiile 
pe care le-au rostit, au fost grăiri 
ale Duhului prin rostul lor. Du
hul Sfînt a grăit prin ei, punînd 
cuvintele Sale pe buzele lor. De 
aceea, obişnuit, ei îşi încep pro- 
povăduirea sau cartea care le 
aparţine printr-una din aceste for
mule: „Fost-a cuvîntul Domnului

către mine şi mi-a z i s . . ."  (Ier 1,
4. Vezi şi Iez. 1, 3; Iona 1, 1) 
sau: „Cuvîntul Domnului care a 
fost c ă tr e . . ."  (Ös. 1, 1; Mih. 1, 
1; Sof. 1, 1).

Este deosebit de important să 
ştim şi să mărturisim că Sfînta 
Scriptură este cuvînt dumneze
iesc deoarece numai în acest fel 
dobîndim convingerea că ea este 
înzestrată şi cu autoritatea nece
sară, care să garanteze mîntuirea 
noastră. Precizăm acest lucru cu 
atît mai mult cu cît în conştiin
ţa unor creştini şi-au făcut loc 
opinii contrare acestei învăţături 
îm părtăşite de Biserică din cele 
mai vechi timpuri. Potrivit aces
tor opinii, Scriptura n-ar fi, de 
fapt. cuvîntul lui Dumnezeu ci 
mai, degrabă, o mărturie despre 
acest cuvînt pe care Dumnezeu 
l-a rostit în vremurile de demult 
către generaţiile de oameni care 
au trăit atunci. Aceste generaţii, 
contemporane cu profeţii şi cu 
Mîntuitorul, ne-au transmis nouă 
pe calea scrisului ceea ce au re 
ţinut ele din cuvîntul lui Dum
nezeu. Scriptura devine astfel o 
m ărturie a lor despre cuvîntul lui 
Dumnezeu. Întrucît, mărturia a- 
ceasta vine de la oameni — spun 
cei care au lansat aceste opinii 
— în mod evident, ea este dis
cutabilă în privinţa fidelităţii faţă 
de cuvîntul lui Dumnezeu. De 
aceea, trebuie cercetat cu aten
ţie şi văzut ce este dumnezeiesc 
şi ce este omenesc în Scriptură.

Dacă s-ar accepta o astfel de 
teorie s-ar ajunge în chip firesc 
la o gravă sărăcire a cuprinsului 
Sfintei Scripturi şi la diminuarea, 
pînă aproape la dispariţie, a au 
torităţii ei divine.

Dar, Ortodoxia a rămas fidelă 
învăţăturii ei tradiţionale şi ati
tudinii ei de totdeauna faţă de 
Scriptură, văzînd în ea, mai p re
sus de orice, cuvîntul lui Dum
nezeu, cuvînt revelat, inspirat şi 
necesar oamenilor pentru mîntui- 
re, precum rezultă din textul de 
la Rom. 15, 4, unde citim: „Căci 
cite s-au scris m af întîi, spre în
văţătura noastră s-au scris, ca din 
răbdarea şi m îngîierea Scriptu
rilor să avem nădejde". De aici 
şi locul central pe care-1 ocupă 
Sfînta Scriptură în propovăduirea 
şi lucrarea pastoral-misionară a

Bisericii Ortodoxe. Este bine ştiut 
că întreaga învăţătură de credin
ţă a Ortodoxiei se fundamentează 
pe Scriptură şi pe Tradiţie. Prin
cipiile morale creştine sínt pre
luate, de asemenea din aceste 
două izvoare revelaţionale iar 
cultul ortodox este structurat, în 
întregime, tot pe ele.

în  lumina învăţăturii ortodoxe 
Sfînta Scriptură este o carte a 
Bisericii, ceea ce vrea să însem
ne că ea are, prin excelenţă, o 
destinaţie colectivă. Intr-adevăr, 
dintru început, de la apariţia pri
melor ei scrieri, Sfînta Scriptu
ră a fost încredinţată preoţilor, 
care erau conducători ai comu
nităţilor de credincioşi, cu sco
pul de a fi citită, explicată şi 
aplicată în sinul acestor comu
nităţi. Astfel, din Deut. 31, 9 
aflăm că după ce a scris Moise, 
la porunca Domnului, Cartea Le
gii (Pentateuhul) „a dat-o preoţi
lor, fiilor leviţilor, care purtau 
chivotul Legii Domnului şi tu tu
ror bătrînilor fiilor lui Israel". 
Tot el a stabilit şi locul unde 
ea urma să fie păstrată zicînd: 
„Luaţi această carte a Legii şi 
o puneţi de-a dreapta chivotului 
Legii Domnului Dumnezeului vos
tru şi va fi ea acolo mărturie 
împotriva ta" (Deut. 31, 26). Apoi 
Moise le îm părtăşeşte preoţilor şi 
această poruncă: „Cînd tot Israe
lul va veni să se înfăţişeze îna
intea feţei Domnului Dumnezeu
lui vostru, în locul pe care -1 va 
alege Domnul, să citiţi Legea a- 
ceasta înaintea a tot Israelul şi 
în auzul lui. Să adunaţi poporul, 
bărbaţii, femeile şi copiii şi pe 
străinii tăi, care se vor afla în ce
tăţile voastre, ca să audă şi să 
înveţe, şi ca să se teamă de 
Domnul Dumnezeul vostru şi ca 
să se silească să împlinească 
toate cuvintele Legii acesteia. Fiii 
lor, care nu ştiu, vor auzi şi vor 
învăţa a se teme de Domnul Dum
nezeul vostru în toate zilele cît 
veţi t r ă i . . ."  (Deut. 31, 11— 13).

Profeţii au alcătuit în acelaşi 
scop, al uzului colectiv, scrierile 
lor. Unii dintre ei au propovă
duit întîi pe cale orală ceea ce 
Duhul le-a dat să grăiască, dar 
ulterior au transpus în scris pre- 

(Continuare in pag. a 3-a)
Pr. prof. D. Abrudan

Pîine pentru suflet

Rusaliile — Biserica rugătoare
Era în ziua cincizecea după în 

vierea Domnului. Era o zi în care 
evreii comemorau primirea table
lor legii prin Moise pe muntele 
Sinai. în  Ierusalim erau mulţi 
străini, evrei veniţi din toate p ă r
ţile imperiului roman.

Cu cîteva zile înainte, ucenicii 
Domnului erau adunaţi într-o ca
să în număr de aproape una 
sută douăzeci de persoane, în 
jurul Apostolilor şi a Maicii Dom
nului, voind să aleagă în locul 
lui Iuda, al doisprezecelea apos
tol. Au fost aduşi doi ucenici — 
Iustus şi Matias — care au înso
ţit pe Apostoli de la botezul lui 
loan, pînă la înălţarea Domnului 
la cer. Astfel ei erau, împreună

cu ceilalţi Apostoli, martori ai 
învierii Domnului, pe care aveau 
să o vestească în lume. Aposto
lii au rugat pe Dumnezeu să le 
arate pe care din ei să-l aleagă 
în rîndul lor. Sorţii au căzut asu
pra lui Mafia.

Toţi aceştia erau în Ierusalim, 
după cum le-a spus Iisus „să nu 
se depărteze de Ierusalim pînă 
nu se va coborî asupra lor Mîn- 
găitorul, Duhul Adevărului". Plini 
de bucuria nădejdii, ei aşteptau 
împlinirea făgăduinţei lui Iisus, 
pe care le-o făcuse, pe cînd era 
în viaţă cu ei. „Vă spun adevă-

(Conlinuarc in pag. a 2-a)
Părintele VASILE

Cheia succeselor lui Avram lancu
Zilele acestea se împlinesc 160 

de ani de cînd a venit pe lume 
cel pe care poporul român l-a 
proclamat încă la fragedă v îrstă 
de abia 24—25 de ani „Craiul 
Munţilor".

Ne uimeşte nu numai tinere
ţea lui, dar şi faptul că unii 
din colaboratorii săi erau şi 
mai tineri decît el: unii din pre
fecţii şi tribunii săi abia împlini
seră 20 de ani, cum a fost cazul 
cu clericul Nicolae Vlădutiu care 
avea 21 de ani, cu ţăranii sau 
minorii Mihai Andreica şi Cle
mente Aiudeanu, loan Moldovan 
avea 24 ani; e drept avocaţii 
Axente Sever şi loan Buteanu 
aveau 27 ani, un alt avocat 
Petru Dobra avea 31 ani, iar 
preotul Simion Balint 38 de ani 
şi Nicolae Corcheş 39 de ani. 
Am pomenit aici numai pe cîţiva 
din cei care au participat la lup
ta fierbinte de pe teren, de pe 
frontul din cetatea Munţilor Apu
seni dar chiar şi dacă am amin
ti de cei 36 de ani ai lui Gh. 
Bariţiu, de cei 38 de ani ai lui 
A. Tr. Laurian ori de cei 40 de 
ani ai înflăcăratului Simion Băr- 
nuţiu, va trebui să spunem că toţi 
aceşti luminaţi patrioţi se carac
terizau printr-un avînt tineresc şi 
generos, pe care numai tinereţea

cea pururea biruitoare îl poate 
da. Or aşa cum va recunoaşte 
unul din ofiţerii superiori ai ar
matei maghiare revoluţionare 
(maiorul Csutak) „fiecare popor 
atunci cînd în el s-a aprins scîn- 
teia divină care -1 face conştient 
că din simplu popor el a devenit 
o naţiune şi că puterea acestei 
naţiuni lucrează prin el, ei bine, 
pentru un astfel de popor nu va 
exista armă pe lume care să-l 
poată învinge". Cu o astfel de 
conştiinţă luptau eroii de la 1848 
indiferent că purtau o armă în 
m înă — oricît de rudim entară ar 
fi fost ea -— fie că luptau cu 
arma cuvîntului, cum vor face în- 
flăcăratul său coleg de la Facul
tatea de drept din Cluj, tînărul 
de abia 20 de ani Al. Papiu Ha
rlan, care şi-a pierdut tatăl toc
mai în revoluţie (fost preot pe 
Cîmpie) ori nu mai puţin entu
ziastul patriot Nicolae Bălcescu, 
venit şi el de peste munţi ca să 
mijlocească o apropiere paşnică 
între conducătorii poporului ro
mân şi între cei ai poporului ma
ghiar şi care pînă la urmă va 
ajunge să se convingă din uma
nitarismul şi largul patriotism pe

(Continuare in pag. a 3-a)
Pr. prof. T. Bodogae
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înainte de a se despărţi de 
Sfin{ii Apostoli, pentru a „nu-i 
lăsa orfani" (loan 14, 18), Mân
tuitorul le promite „alt Mîngîie- 
tor, Duhul adevărului, care de la 
Tatăl purcede, care îi va călăuzi 
la tot ad ev ăru l. . (loan 14, 17; 
15, 26; 16, 13). La fel şi înainte 
de înălţarea la cer, Domnul cel 
înviat, le spune Sfinţilor Apos
toli; „să nu vă depărtaţi de Ieru
salim, ci să aşteptaţi făgăduinţa 
T a tă lu i. . .  căci loan a botezat cu 
apă, iar voi vă veti boteza cu 
Duhul Sfînt, nu mult după aces
te zile" (Fapte 1, 4—6), adăugind 
apoi misiunea care îi aşteaptă în 
viitor: „veţi lua putere, venind 
Duhul Sfînt peste voi şi veti fi 
Mie martori . . .  pînă Ia marginile 
pămîntului" (Fapte 1, 8 ).

II. ANUNŢAREA TEMEI

Această făgăduinţă s-a împlinit 
peste numai zece zile, la ziua 
Cincizecimii cînd a avut loc po
gorîrea Duhului Sfînt, la care ne 
vom referi în cele ce urmează.

III. TRATAREA

Sfînta Carte ne relatează des
pre minunea pogorîrii Duhului 
Sfînt, în ziua Cincizecimii, ară- 
itînd că toţi Sfinţii Apostoli fiind 
adunaţi la un loc „s-a făcut fără 
de veste, din cer, sunet ca de 
suflare de vifor ce vine repede 
şi a umplut toată casa unde şe
deau; şi li s-a arătat limbi îm
părţite ca de foc, şi au şezut pe 
fiecare din ei. Şi s-au umplut toţi 
de Duhul Sfînt şi au început a 
grăi în alte limbi, precum le da

lor Duhul a grăi" (Fapte 2, 2—4).
Cincizecimea era la evrei săr

bătoarea care marca sfîrşitul se
cerişului. De aceea, se mai nu
mea şi „sărbătoarea secerişului", 
sau „sărbătoarea săptămînilor", 
fiindcă secerişul începea după 
Paşti şi se sfîrşea acum. Cu acest 
prilej se aduceau jertfe de ispă
şire a păcatelor şi de mulţumire 
lui Dumnezeu pentru recoltă. Era 
o sărbătoare de bucurie generală. 
Ea marca în plus şi amintirea 
primirii Legii pe M untele Sinai, 
în acelaşi timp fiind şi sărbătoa
rea legământului pe care Iahve 
îl face cu poporul iudeu prin po
runcile date lui Moise pe Table 
de piatră.

La această sărbătoare, ziua 
Cincizecimii, cînd a avut loc po- 

(Continuarc in pag. a 3-a)
Pr. prof. Sorin Cosma

rul: este de folos să Mă duc Eu. 
Căci dacă nu Mă voi duce, Mîn- 
găitorul nu va veni la voi, iar 
dacă Mă voi duce, îl voi trim i
te la v o i . . ."  (loan 16, 7).

„Iar cînd va veni Acela, Duhul 
Adevărului, vă va călăuzi la tot 
adevărul; căci nu va vorbi de la 
Sine . .. Acela Mă va slăvi, pen
tru că din al Meu va lua şi vă 
va vesti" (loan 16, 13—14). Aces
tea le-a spus lor înainte de în ă l
ţarea Sa la cer (Marcu 16, 19).

Iisus şi-a ţinut promisiunea. In 
ziua în care evreii sărbătoreau 
darea Legii, Iisus a dăruit Apos
tolilor pe Duhul Sfînt, „căci Le
gea s-a dat prin Moise, iar darul 
şi adevărul ni le-a dat Iisus Hris- 
tos" precum spune evanghelistul 
loan (1, 17).

O primă remarcă trebuie făcu
tă în legătură cu sărbătoarea Ru
saliilor. Cu ea se încheie epoca 
în care oamenii erau călăuziţi de 
Lege şi cu ea începe epoca prin 
care credincioşii sínt călăuziţi de 
către Duhul Sfînt, prin harul şi 
adevărul adus de Iisus Hristos. 
Biserica Vechiului Testament îşi 
încheie într-un fel misiunea pe 
care o preia Biserica Noului Tes
tament.

Felul cum s-a petrecut acest 
eveniment divin este ară tat în 
mod detaliat în cartea Faptele 
Apostolilor, Capitolul 2, v. 1—8 ;
11—17; 19—21).

Cele mai celebre icoane biblice 
se opresc şi înfăţişează în culori 
acest moment. Apostolii formea
ză un cerc, în unele în jurul Mai
cii Domnului. Pe feţele lor se 
vede evlavia — fiindcă se aflau 
în rugăciune -— aşteptarea, nedu
merirea, răbdarea şi nădejdea. 
Poate se întrebau: Cînd va veni 
M îngăitorul şi cum va fi această 
întîlnire cu El? Ce le va spune 
şi ce îl vor întreba ei? Dar mai 
ales se întrebau: Ce vor face 
după aceea? Vor fi singuri, sau 
vor căpăta puterea de a-L sim
ţi pe Hristos prezent în mijlocul 
lor şi în inima lor? Erau, pe de 
o parte încredinţaţi că de acurn 
vor propovădui şi vor lucra în 
numele şi cu puterea lui H ris
tos, dar cum va fi aceasta nu o 
ştiau.

Ştiau că au primit putere de 
sus să meargă şi să vestească 
Evanghelia la toate neamurile şi 
să le boteze în numele Tatălui şi 
al Fiului şi al Sfîntului Duh şi 
să le poruncească să păzească 
toate cite le-a spus şi le-au au
zit de la Hristos (Matei 28. 19; 
Marcu 16, 15).

Toate acestea le aveau în min
tea şi inima lor, cînd, deodată 
s-a auzit ca o suflare de v înt în 
casa în care erau. Minunea s-a 
împlinit. Duhul Sfînt s-a coborît 
asupra lor în chip de limbi de 
foc. Făptura lor a fost cuprinsă 
de lumina şi căldura Duhului 
Sfînt, care le-a dat puteri noi, 
nebănuite, au fost înzestraţi cu 
daruri mai presus de fire. De 
acum, precum avea să spună, ce
va mai tîrziu Apostolul Pavel, 
chemat la apsotolie într-un mod 
minunat: „nici moartea, nici v ia
ţa, nici în g e rii. . .  nu ne pot 
despărţi de dragostea lui Hris
tos" (Rom. 8 , 38).

Minunea pogorîrii Duhului Sfînt 
peste apostoli copleşeşte toată 
mintea şi graiul nu este în stare 
să exprime inefabila lucrare a 
Duhului Sfînt'. „Suflarea ca de 
vînt" şi „limbile de foc" sínt me
tafore care încearcă să arate 
efectele acestei lucrări. Suflarea 
vîntului alungă praful de pe lu 
cruri şi dărîm ă din calea lui tot 
ceea ce este putred, stricat, fără 
valoare. Ceva asemănător lucrea
ză Duhul Sfînt în inima oameni
lor. Alungă patimile, răutatea, 
ura şi tot păcatul aducător de 
moarte. Curăţă şi înnoieşte cuge
tul.

Focul luminează, încălzeşte, du
ce rugina de pe metale şi le face 
obiecte folositoare şi de mare 
preţ. Duhul Sfînt luminează v ia
ţa pe drumul binelui, al adevăru
lui, al iubirii, al credinţei şi al 
nădejdii. Prin El omul devine 
„duhovnicesc" şi „templu". „Sün
iül Duh, zice Sf. Simeon Teolo
gul, devine în sfinţi tot ceea ce 
Scripturile zic cu privire la îm
părăţia lui Dumnezeu. El este co
moară, sămînţă, ferment, apă, foc, 
pîine, medicament, soţ, frate şi 
tată". (Omilia 20. Apud. Olivier 
Clement: Eglise espace de L’esprit

nr. 97, 1977 p. 20). El este „foc 
inefabil şi prodigios, ascuns în 
esenţa lucrărilor" (Maxim M ărtu
risitorul).

Ce vom zice despre minunea 
petrecută cu Apostolii în ziua de 
Rusalii? Două lucruri minunate 
s-au întîm plat atunci. Apostolii 
au primit darul de a vesti Evan
ghelia în limbile tuturor popoare
lor, iar acestea, primind această 
veste, au ajuns la înţelegerea, 
cunoaşterea, dragostea şi unitatea 
dintre ele.

Şi erau acolo între cei ce as
cultau propovăduirea Apostolilor, 
„oameni cucernici din toate nea
murile care sínt sub cer: elini, 
părţi, mezi, elamiţi din părţile 
Mesopotamien din Frigia, din 
Pamfilia, din Egipt, din Libia, din 
Cirene, romani şi iudei, cretani, 
arabi, care auzeau vorbindu-se 
despre minunile lui Dumnezeu în 
limba lor. Toţi. erau uimiţi şi nu 
se dumireau zicînd unul către al
tul: „Ce va să fie aceasta, de-i 
auzim vorbind fiecăruia din noi 
în limba noastră" (Fapte 2, 1— 10).

Se mirau pe bună dreptate, fi
indcă ei socoteau mulţimea gra
iurilor şi a popoarelor nu ca pe 
o realitate voită de Dumnezeu, ci 
ca un blestem, din vremea con
struirii Turnului Babei.

Dar iată că descoperirea lui 
Dumnezeu, prin venirea Duhului 
Sfînt şi prin puterea dată Sfinţi
lor Apostoli de a grăi minunile 
lui Dumnezeu în limba tuturor 
popoarelor arată pe de o parte 
că neamurile sínt realităţi voite 
de Dumnezeu şi că diversitatea 
diferitelor vorbiri nu duce neapă
rat la învrăjbirea lor, nu sfarmă 
unitatea lor.

Rusaliile este sărbătoarea prin 
care se consfinţeşte exisetnţa po
poarelor, ca realităţi văzute, voi
te şi binecuvântate de Dumnezeu. 
Din această zi înţelegem că ori
ce popor are dreptul să-L p rea
mărească pe Dumnezeu în graiul 
său, fiecare popor are dreptul la 
viaţă liberă, în care să-şi mani
feste darurile naturale cu care i-a 
înzestrat Dumnezeu.

Omenirea este asemenea unei 
mari grădini în care fiecare po
por reprezintă o floare, cu spe
cificul ei, cu frumuseţea ei şi cu 
roadele ei. Nimeni nu are drep
tul să rupă celelalte flori, de dra
gul florii lui. Nici un popor nu 
are dreptul să priveze de liberta
te şi de viaţă pe celălalt popor.

Dar după cum florile, cu toată 
diversitatea lor au ceva comun, 
sínt sădite în pămînt şi se bucu
ră la fel de lumina soarelui, tot 
astfel fiecare popor are ceva co
mun cu celelalte popoare şi este 
chemat să trăiască în solidaritate 
şi pace cu toate popoarele.

Sărbătoarea Rusaliilor este săr
bătoarea familiei celei mari a 
creştinilor, ziua de naştere a Bi
sericii, căci în această zi în u r
ma predicii Apostolului Petru 
s-au botezat ca la trei mii de su
flete (Fapte 2, 41). Aşa s-a născut 
Aşezămîntul mântuirii în lume. 
Rusaliile nu sínt numai un „eve
niment istoric" ci şi un „act de 
credinţă", şi în acest sens el se 
continuă mereu. Duhul Sfînt lu
crează mereu la sfinţirea oameni
lor prin Biserică.

Duhul Sfînt s-a coborît în for
ma limbilor de foc asupra ace
lora pe care i-a ales Fiul şi i-a 
trimis în lume să vestească Evan
ghelia. El lucrează în Biserică. 
Fiecare primeşte darurile Duhului 
Sfînt, dar ele lucrează la unirea 
tuturor. Darurile ni se dau nu 
spre a ne împărţi, ci spre mân
tuirea tuturor. La fiecare Sfîntă 
Liturghie participăm cu toţii şi ne 
împărtăşim de aceste daruri.

La sfîrşitul Liturghiei cîntăm: 
„Văzut-am lumina cea adevărată, 
aflat-am Duhul cel ceresc, pri- 
mit-am credinţa cea adevărată 
nedespărţitei Sfintei Treimi închi- 
nîndu-ne că aceea ne-a mîntuit 
pe noi".

Rusaliile sínt sărbătoarea fără 
de sfârşit. Lucrează Duhul Sfînt 
în Biserică, prin dumnezeieştile 
slujbe săvîrşite de urmaşii apos
tolilor, aşa cum cîntăm  în tropa
rul praznicului: „Bine eşti cuvân
tat Hristoase Dumnezeul nostru, 
Cela ce prea înţelepţi pe pescari 
i-ai arătat, trim iţîndu-le lor pe 
Duhul Sfînt şi printr-înşii lumea 
ai vînat, lubitorule de oameni, 
mărire Ţie".

CREDINŢA, TAINELE Şl UNITATEA BISERICII (I)
(Continuare din pag. 1)

Biserica Ortodoxă Română a fost reprezentată de 
Dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului şi 
Pr. Prof. dr. Dumitru Radu, prorectorul Institutului 
Teologic din Bucureşti.

Comisia mixtă de dialog a cercetat, a analizat şi 
a definitivat documentul întocmit anul trecut în 
Cipru de Comitetul mixt de coordonare, din care a 
făcut parte şi Mitropolitul Ardealului. Documentul 
alcătuit în Cipru a avut două părţi: partea I in ti
tulată: Credinţa, Tainele şi unitatea Bisericii, iar 
partea a doua: Tainele do iniţiere creştină: relaţii 
lor cu unitatea Bisericii. La deschiderea lucrărilor 
din insula Creta, Mitropolitul Ardealului, Dr. A n
tonie Plămădeală, a fost invitat sa facă o prezen
tare, din punct de vedere ortodox, a documentului 
elaborat în Cipru, iar din punct de vedere catolic 
au făcut acelaşi lucru Prof. Tillard (Canadi) şi 
Dom. Emmanuel Lanne (Belgia).

Prezentarea noastră a scos în evidenţă urmă
toarele:

„Partea întîia a documentului elaborat în Cipru 
arată, pozitiv, că, în ceea ce priveşte tainele de 
iniţiere, Botezul, Confirmarea şi Euharistia, atît 
ortodocşii cît şi romano-catolicii au o învăţătură 
de credinţă consistentă care arată unitatea acestor 
Taine, ambele Biserici învăţînd, corect, că numai 
toate trei, împreună, completează iniţierea creş
tină.

Partea a doua tratează aspectul liturgic al cele
brării celor trei taine de iniţiere. Se arată că pro
cesul de iniţiere se împlineşte prin participarea la 
prima euharistie. Se spune, corect, că Mirungerea 
(Confirmarea) este complementul imediat al Bote
zului, cu care formează un tot, tot aşa cum com
plementul imediat urm ător este euharistia.

Introducerea părţii a doua se încheie cu două în
trebări la care se răspunde în concluzii: 1. Pînă 
la ce punct se poate spune că se recunoaşte Bo
tezul unei Biserici, dacă nu se permite şi accesul 
la Euharistia acelei Biserici? 2. Cum se poate rea
liza o unitate numai pe baza a uneia sau a două 
Taine de iniţiere, fără ca ele să afecteze şi cele
lalte Taine ale credinţei? Răspunsul care se dă în 
concluzii este acesta: unitatea limitată numai la 
una sau două taine de iniţiere nu presupune uni
tatea şi cu celelalte taine şi nici totala unitate de 
credinţă.

Partea a doua precizează, corect, că Euharistia 
constituie nu numai împlinirea, sfîrşitul, ci şi izvo
rul iniţierii creştine. Ordinea tainelor 1. Botez, 
2 . Confirmare, 3. Euharistie, în principiu, este ace
eaşi la ambele Biserici, şi trebuie să rămînă aşa. 
Dacă în practică nu se respectă această ordine, se 
recomandă reform area practicii în sensul respectă
rii acestei ordini. Pînă aici, textul din Cipru arată 
credinţa comună a celor două Biserici. De aici în 
colo textul arată că, din raţiuni pastorale, în occi
dent s-au produs, în timp, unele schimbări în prac
tică, în special separîndu-se în timp Confirmarea 
de Botez, Taine care în Orient se oficiază una 
după alta, în cadrul aceleiaşi slujbe.

Documentul din Cipru mai arată că, după păre
rea romuno-catolicilor, separarea Confirmării de 
Botez (în Apus confirmarea se face la v îrstă  adul
tă, cea vîrsta de 12—14 ani) nu implică o ruptură 
a unităţii sacram entale a celor două Taine. Se mai 
arată că, de altfel, şi catolicii practică o primă 
mirungere îndată după Botez, făcută de preot, epis
copul făcând mai tîrziu doar ungerea pe frunte,, re 
zervată exclusiv lui.

Declaraţia de intenţie e bună, dar partea orto
doxă n-o va accepta deoarece are multe implica
ţii teologice negative. Spre exemplu:

a) Separarea în timp a M irungerii de Botez ar 
putea pune sub semnul întrebării calitatea de creş
tin plenar a celui botezat, între Botez şi Mirun
gerea tîrzie;

b) Separarea în timp a Mirungerii de Botez in
troduce mai multe categorii de creştini: creştini 
cu botez, creştini cu botez şi mirungere, creştini 
cu botez, mirungere şi euharistie, în ordine in
corectă, cu euharistia adm inistrată incorect, şi, în 
sfîrşit, creştini cu botez, mirungere şi euharistie, 
în ordine corectă, dar ajunşi la această stare abia 
după vîrsta de 12—14 ani, cînd primesc M irunge
rea şi numai după aceea Euharistia.

c) Separarea în timp a Mirungerii de Botez, cu 
efectuarea unei Mirungeri parţiale de către preot 
îndată după botez şi Confirmarea pe frunte de că
tre episcop la 12— 14 ani, poate crea impresia că 
Taina Mirungerii a fost fie îm părţită în două e ta 
pe, fie că s-au făcut din una, două Taine.

Toate acestea vor crea ortodocşilor dificultăţi în 
acceptarea practicii romano-catolice. Romano-cato
licii vor trebui să se explice.

La sfîrşitul cap. I din partea a Il-a se insistă din 
nou că separarea celor două taine nu trebuie să 
implice o diviziune între cele două Biserici, deoa
rece credinţa despre ele este aceeaşi. Recoman
darea verbală e bună, dar practica o contrazice.

Verbal, şi capitolul II din partea a Il-a debutea
ză tot prin afirmarea unităţii celor trei Taine de 
iniţiere şi încearcă să explice de ce romano-cato
licii au operat anumite schimbări. Explicaţiile p re
zentate sínt trei: 1. necesitatea instrucţiei religioa
se înainte de confirmare, 2 . necesitatea contactu
lui direct cu episcopul, şi 3. necesitatea ca noul 
botezat, la vârsta Confirmării să fie conştient şi 
responsabil faţă de Taina pe care o primeşte.

Explicaţiile nu vor fi însă suficiente pentru orto
docşi, deoarece ei se vor întreba de ce aceste 
criterii (sau necesităţi) n-au fost cerute şi pentru 
Botez. Şi dacă la Botez n-au fost necesare, de ce 
ar fi necesare la Confirmare?

La sfîrşit, documentul din Cipru insistă încă oda
tă asupra faptului că în Occidentul romano-catolic 
există totuşi o unitate între cele trei Taine. Ba 
mai mult: „Biserica din Occident declară că ea 
nu vede în cele două tradiţii sau procedee decit 
reguli diferite pentru celebrarea unei singure rea
lităţi sacramentale".

Declaraţia romano-catolică e importantă ca prin
cipiu, dar practica va fi greu de acceptat de către 
ortodocşi. Ortodocşii consideră aceste practici drept 
inovaţii survenite în Occident de-a lungul istoriei 
de după separaţie.

Practica ortodoxă nu se pune în discuţie. E drept 
că în vechime Confirmarea se făcea de către epis
cop, dar ea se făcea odată cu Botezul, iar mai 
apoi preoţii au preluat-o din cauză că episcopii 
nu puteau, practic, să-i confirme pe toţi cei bote
zaţi, dar mirul a fost dintotdeauna sfinţit de epis
cop, de patriarh sau de Sinod.

Partea romano-catolică a adus în Cipru unele 
completări menite să apropie cele două practici, 
din răsărit şi apus. Astfel, s-a arătat că romano- 
catolicii fac şi o mirungere adm inistrată de către 
preot, îndată după botez. S-a arătat, de asemenea, 
că în multe părţi se dă îm părtăşanie copiilor după 
această primă Mirungere, înainte de Confirmarea 
de către episcop. Or, aceste practici arată că chiar 
romano-catolicii resimt nevoia confirmării imedia
te, ca şi a Euharistiei şi recurg la astfel de com
promisuri. Aceste compromisuri nu simplifică ci 
complică situaţia, deoarece se pune întrebarea:

— împărţim  Confirmarea în 2 Taine?
— Dăm îm părtăşirea fără Confirmare?
Practica iniţială, primară, menţinută de ortodocşi

este mai logică.
Văzindu-se confruntaţi cu astfel de situaţii, o r

todocşii au cerut părţii romano-catolice să produ
că răspunsuri la urm ătoarele întrebări:

1. Cum explică romano-catolicii distanţa dintre 
Botez şi Confirmare-Euharistie?

2. De ce în unele părţi romano-catolicii fac dejuă 
Confirmări?

3. Cum se motivează îm părtăşirea unora înainte 
de Confirmare, cînd deci tînărul nu este încă de
plin creştin?

4. Un botezat neconfirmat face parte din Bise
rică?

5. Ce se întîmplă cu un copil care moare după 
Botez, dar înainte de Confirmare?

Comisia mixtă plenară de dialog teologic adu
nată aici în Creta, acum, va trebui să aprecieze 
dacă declaraţiile verbale ale părţii rom ano-cato
lice cu privire la unitatea celor trei taine de ini
ţiere pol ii suficiente cu toate diferenţele de ce 
lebrare. Pot cele două practici — din Răsărit şi 
din Apus — coexista fără ca să prejudicieze uni
tatea Bisericii? Sínt ele diversităţi compatibile său 
divergenţe incompatibile? Şi dacă sínt divergenţe 
incompatibile să li se găsească soluţia de refor
mare".

(Continuare in numărul următor)
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Cuvînt de învăţătură !a Pogorîrea  
Duhului Sfînf
(Continuare clin pag. a 2-a)

gorirea Duhului Sfînt „erau In 
Ierusalim locuitori iudei, bărbaţi 
cucernici din tot neamul ce este 
sub cer" (Fapte 2, 5). Toţi aceş
tia, asistînd la minunea pogorîrii 
Duhului Sfînt „se spăimîntau şi 
se mirau, zicînd unul către altul: 
au nu sínt aceştia ce grăiesc toţi 
galileieni? Şi cum noi auzim fie
care limba noastră în care ne-am 
n ă sc u t. . .  grăind în limbile noas
tre măririle lui Dumnezeu. Iar 
alţii batjocorind, ziceau că sínt 
plini de must" (Fapte 2, 7— 13). 
Ridieîndu-se Sfîntul Apostol Pe
tru, le-a arătat că nu poate fi 
vorba ca „aceştia să fie beţi, în 
trucât este al treilea ceas din zi", 
adică ora 9 dimineaţa, spunîn- 
du-le în continuare că este vor
ba de o minune, de un fapt ieşit 
din comun şi anume de pogorîrea 
Duhului Sfînt, ca împlinire a pro
feţiei lui Ioil. In cuvîntul său, 
Sfîntul Apostol Petru cu multă 
putere şi îndrăzneală a propovă
duit celor prezenţi pe Mîntuito- 
rul mort şi înviat, ca o împlinire 
a profeţiilor, arătînd printr-o a- 
dresare directă: Pe Iisus Nazari- 
neanul, bărbat de la Dumnezeu, 
arătat la voi cu puteri şi cu mi
nuni şi cu semne, pe care le-a 
făcut prin El Dumnezeu în mijlo
cul vostru, precum şi voi ştiţi. 
Pe acesta, fiind dat după sfatul 
cel rânduit şi după cea dinainte- 
ştiinţă a lui Dumnezeu, luîndu-L 
şi prin mîinile celor fără de lege 
răstignindu-L, L-aţi omorît. Pe ca
re Domnul L-a înviat, dezlegînd 
durerea morţii, pentru că nu era 
cu putinţă să fie El ţinut de ea .. . 
Inălţîndu-se deci la dreapta lui 
Dumnezeu şi luînd de la Tatăl 
făgăduinţa Sfîntului Duh, l-a re
vărsat pe Acesta, cum vedeţi şi 
auziţi voi acum .. . Deci cu în 
credinţare să ştie toată casa lui 
Israel că Domn şi Hristos a fă
cut Dumnezeu pe acest Iisus . . .  
Iar ei auzind aceasta au fost pă
trunşi la inimă şi au zis către 
Petru şi către ceilalţi Apostoli: 
ce să facem, bărbaţi fraţi? Iar 
Petru a zis către ei: Pcicăiţi-vă 
şi să se boteze fiecare din voi 
în numele lui Iisus Hristos, spre 
iertarea păcatelor şi veţi lua da
rul Sfîntului Duh. Deci primind ei 
cu dragoste cuvîntul lui, s-au bo
tezat şi s-au adăugat în ziua 
aceea ca la trei mii de suflete" 
(Fapte 2, 23—41).

}
IV. REZUMARE — APRECIERE

Care este efectul pogorîrii Du
hului Sfînt? (întem eierea primei 
com unităţi sau Biserici creştine). 
Care este actul prin care s-a con
stituit Biserica? (Primirea Botezu
lui cu Duh Sfînt, în numele Sfin
tei Treimi). Ce ne spune profe
ţia lui Ioil cu privire la pogorî
rea Duhului Sfînt peste toţi oame
nii? (Că El se pogoară peste toţi 
în mod egal, indiferent de vîrstă, 
de sex sau de stare socială). Ce 
înseamnă aceasta cu privire la 
membrii Bisericii? (Toţi sínt egali 
şi fraţi, ca fii ai aceluiaşi Părin
te). Ce ne spune M întuitorul cu 
privire la activitatea Duhului 
Sfînt? (Că prin lucrarea de sfin
ţire a Duhului Sfînt, El va conti
nua pînă la sfîrşitul veacurilor 
activitatea de m întuire a lumii). 
Dacă cei ce s-au botezat la Cinci
zecime au alcătuit prima Biserică, 
care sínt însuşirile ei? (Ea este 
„Una, fiindcă una era credinţa ce
lor care au primit un singur Bo
tez, prin sfinţirea Sfîntului Duh; 
Este apoi „Sobornicească", fiind
că cuprinde pe toţi oamenii, pînă 
la marginile pămîntului; este 
„Sfîntă", fiindcă opera de sfinţi
re a Duhului care rămîne în ea 
are menirea de a sfinţi pe toţi 
credincioşii care o alcătuiesc. 
Este apoi „Apostolică", fiind în 
temeiată pe temelia Sfinţilor 
Apostoli, ca unii care au fost cei 
dintîi primitori ai Sfîntului Duh 
şi primii investiţi cu putere de 
însuşi M întuitorul de a-i fi „mar
tori pînă la marginile păm întu
lui"). Care a fost m irarea celor 
care au auzit pe Sfinţii Apostoli 
vorbind în limbi? (Că toţi aceş
tia, deşi adunaţi de pretutindeni, 
înţeleg fiecare limba lor. Nu era 
nici o vorbire în limbă neînţe
leasă, haotică, ci de preamărire 
a lui Dumnezeu în înţelegerea 
tuturor).

V. ASOCIERE

Venirea Duhului Sfînt în lume 
ne duce cu gîndul la actul crea
ţiei, cînd „totul fiind pustiu şi 
gol, Duhul se plimba deasupra 
apei" pentru a instaura ordinea. 
Acest fapt ne îndreptăţeşte să 
spunem, în continuare că această 
lume, deşi supusă păcatului pri
mului om, ea a continuat să rămî- 
nă obiect al preţuirii şi iubirii 
Creatorului. Dovadă sínt două 
realităţi: pentru această lume, 
Dumnezeu trimite pe Fiul Său să 
o mântuiască de păcat (loan 3, 
18); deci de orice fel de rău cşre 
îi tulbură existenţa, şi tot în 
această lume vine Duhul Sfînt să 
o sfinţească şi desăvîrşească în 
bine.

Referindu-ne la vorbirea în 
limbi, ca efect al pogorîrii Du
hului Sfînt, ne apare unitatea de 
înţelegere a măririi lui Dumne
zeu, faţă de „încurcarea" limbi
lor celor trufaşi de la Turnul Ba
bei . ..

Faptul că pogorîrea Sfîntului 
Duh a avut loc la Cincizecime, 
când, am văzut că se sărbătorea 
legământul cu Dumnezeu prin pri
mirea Legii pe M untele Sinai, ne 
determină să înţelegem mai bine 
Noul Legămînt pe care îl face 
Dumnezeu cu credincioşii în Hris
tos prin Duhul Sfînt; după spuse
le Sfîntului Apostol Pavel: „Ară- 
tîndu-vă că sînteţi scrisoarea lui 
Hristos, scrisă nu cu cerneală ci 
cu Duhul lui Dumnezeu celui viu, 
nu pe table de piatră, ci pe ta 
blele de carne ale inimii" (II Co- 
rinteni 3, 3).

VI. GENERALIZAREA

Din cele mai sus tratate  vedem 
că la Cincizecime, prin pogorîrea 
Duhului Sfînt s-a întemeiat Una, 
Sfîntă, Sobornicească şi Aposto- 
lească Biserică, spre a face vie 
pînă la- sfîrşitul veacurilor p re
zenţa Domnului Hristos în opera 
de mîntuire şi sfinţire a credin
cioşilor şi a lumii.

VII. APLICAREA

Pogorîrea Duhului Sfînt pe ca
re credincioşii Bisericii o sărbă
toresc la cincizeci de zile după 
învierea Domnului, este o sărbă
toare deosebită în viaţa Biseri
cii. Constituind momentul în te
meierii primei comunităţi creşti
ne, prin primirea Botezului în no
mele Sfintei Treimi, constituie în 
vechime alături de alte „praz
nice îm părăteşti" sărbătoarea în 
care primii din creştini primeau 
Botezul. De aceea la Sfîntă Li
turghie, în loc de „Triaghion" se 
cîntă: „Cîţi în Hristos v-aţi bo
tezat, în Hristos v-aţi şi-mbră- 
cat".

Cunoscută fiind lucrarea de 
sfinţire a întregii creaţii, prin po
gorîrea Duhului Sfînt cu prilejul 
Cincizecimii, Biserica se roagă 
pentru îmbelşugarea roadelor pă
mîntului, pentru vremuri paşnice, 
fără calamităţi, cu ploaie la bu
nă vreme şi v înt potrivit.

La acest sfînt praznic Vecernia 
se face în continuarea Sfintei Li
turghii şi se citesc şapte rugă
ciuni de invocare a Duhului Sfînt.

Sfîntul locaş este împodobit cu 
ramuri verzi, din care credincio
şii primesc cite una, odată cu 
anafora, ca simbol al limbilor ca 
de foc ce au şezut peste Sfinţii 
Apostoli la Cincizecime.

Prăznuirea după cuviinţă a po
gorîrii Duhului Sfînt, bunii cre
dincioşi ai Bisericii o fac culti
vând necontenit în viaţa lor, 
„roada Duhului, care este: dra
gostea, bucuria, pacea, îndelunga 
răbdare, bunătatea, facerea de bi
ne, credinţa, blândeţea, cum păta
rea" (Galateni 5, 22); rîvnind to t
deauna spre dragoste, unitate şi 
pace, după îndemnul Sfîntului 
Apostol Pavel, fiindcă „dragos
tea nu cade niciodată" (I Corin- 
teni 13, 8 ).

dicile pe care le-au rostit, con
vinşi fiind că de ele trebuie să 
beneficieze nu numai contempo
ranii ci şi generaţiile următoare 
de credincioşi.

Şi scrierile Noului Testament 
au  fost hărăzite să fie îndreptar 
de credinţă şi viaţă pentru comu
nităţile creştine primare şi pentru 
întreaga Biserică, pînă la sfîrşitul 
veacurilor. Ştim că Evanghelia 
după Matei a fost adresată, de 
pildă, tuturor creştinilor din Ţara 
sfîntă. Evanghelia după loan i-a 
avut ca primi destinatari pe mem
brii Bisericilor locale din părţile 
Asiei Mici. Epistolele către Ro
mani, I, II Corinfeni, Galateni, 
Bfeseni, Filipeni, Coloseni, etc. au 
fost adresate, de asemenea, co
munităţilor creştine din localită
ţile respective. Nu mai vorbim 
despre Epistolele soborniceşti, ca
re au fost trimise către întinse 
părţi ale Bisericii creştine prima
re. In sfîrşit, Apocalipsa a fost 
adresată îngerilor, respectiv epis- 
copilor celor Şapte Biserici din 
Asia Mică: Efes, Smirna, Pergam, 
Tiatira, Sardes, Filadelfia şi Lao- 
diceea (Apoc. 1, 4—11).

După cum, la vechii evrei, p re
oţii au fost aceia care au păs
trat la cortul sfînt, iar mai apoi 
la templu, scrierile biblice ale 
Vechiului Testament şi s-au în
deletnicit cu tîlcuirea lor, ca unii 
care erau îndreptăţiţi să facă lu
crul acesta, avînd pregătirea ne-

care-1 propovăduiau Iancu şi co
laboratorii lui că tocmai aceste 
virtuţi sfinte vor constitui fac
torul de căpetenie care-i vor face 
nebiruiţi.

Despre dreptatea cauzei pe ca
re o apăra, Iancu era convins 
încă din tinereţea cea mai frage
dă pentru că deşi ta tăl lui şi 
unele din rudele lui fuseseră slu j
başi în administraţia camerală 
care conducea exploatarea minie
ră din Munţii Apuseni, totuşi el 
s-a identificat pe deplin încă de 
la început cu lupta dreaptă a po
porului din aceste ţinuturi, care 
a ajuns în stare de iobăgie de
plină şi poate chiar mai grea de
cit în alte părţi. încă în timpul 
studenţiei şi a practicii advoca- 
ţiale de la Tîrgu Mureş el a 
spus-o cu _ glas hotărît şi sobru 
dar fără nici un şovinism, că li
bertatea unui popor nu trebuie 
cerşită de la curţile împărăteşti, 
ci în cadrul statului austriac ea 
se poate dobîndi numai prin uni
re strânsă şi frăţească cu celelal
te popoare. In primăvara lui 1848, 
chiar şi după ce dieta de la Cluj 
a votat, fără să întrebe de ro 
mâni (care au format totdeauna 
majoritatea în Ardeal) unirea cu 
Ungaria, Iancu a acceptat să 
meargă împreună cu directorul 
administraţiei camerale J. Neme- 
gyei la adunările publice, în care 
se cerea moţilor să continue şi 
mai departe îndeplinirea presta
ţiilor şi a robotelor, dar a ţinut 
să i-o spună imediat, în faţa mul
ţimilor: „pînă la 18 iunie, cînd se 
va declara desfiinţarea iobăgiei 
vom asculta, dar a doua zi după 
aceea toate pământurile şi pădu
rile vor trebui să fie înapoiate 
poporului cu titlu de proprieta
te". Văzînd că cercurile conducă
toare maghiare în frunte cu re
voluţionarul L. Kossuth însuşi 
nici gînd n-aveau să acorde pe 
seama poporului român recunoaş
terea drepturilor sociale, politice 
şi culturale, A. Iancu a spus răs
picat: „Nu cu argumente filozofi
ce şi umanitare se pot convinge 
tiranii, ci numai cu lancea lui 
Horia". „V-am propus unire fră
ţească, va spune el în urma mai 
multor încercări de înţelegere cu 
ungurii, dar voi toate le-aţi ne
socotit. Voi înşivă aţi spus că 
dreptul de naţionalitate se ia cu 
sabia. Iată, am fost nevoiţi s-o 
facem şi pe asta". Desigur, Iancu 
s-a ferit totdeauna de a identifi
ca pe conservatorii şi aristocraţii 
din Transilvania cu poporul ma
ghiar întreg. (Nu trebuie să se 
uite că între timp, pe teritoriul 
vechii Ungarii relaţiile iobăgeşti 
se desfiinţară, dar nobilimea şi 
moşierii din Ardeal, m ajoritatea 
unguri, n-a,u vrut s-audă de aşa 
ceva).

Din nefericire a eşuat şi încer
carea de mediere întreprinsă de 
deputatul I. Dragoş; în timp ce 
Iancu îl primise a năvălit pe fu
riş armata condusă de Hatvani. 
Iancu nu mai putea avea încre
dere. Urmarea: o ciocnire milita
ră gravă la Abrud.

Popularitatea lui Avram Iancu 
creştea în chip legendar în ini-

Sfînta Scriptură...
(Continuare din pag. 1) 

cesară, tot astfel, în creştinism, 
ierarhiei bisericeşti (episcopilor, 
preoţilor şi diaconilor) i-a revenit 
acest drept şi această îndatorire. 
Temeiuri prin care să întărim 
această afirmaţie găsim cu pri
sosinţă în Noul Testament. A st
fel, cînd scrie episcopului Timo- 
tei din Efes despre însuşirile slu
jitorilor bisericeşti, Sf. Apostol 
Pavel înşiră între acestea şi des
toinicia de a-i invă(a pe alţii (I 
Tim. 3, 2). Şe ştie că în timpurile 
creştine primare preoţii n-aveau 
la îndemînă tratate  de teologie şi 
manuale din oare să-i înveţe pe 
credincioşi ci se foloseau direct 
de Scriptură, pe care o citeau 
în faţa acestora şi o explicau, 
dezvăluindu-Ie sensurile ei pro
funde. Lucrul acesta rezultă din 
îndemnul paulin adresat aceluiaşi 
Timotei din Efes: „Pînă la venirea 
mea — îi scrie Sf. Pavel — ia 
aminte la citit (Scriptura — n.n.), 
la îndemnat, la învăţătură. Nu 
fii nepăsător faţă de harul care 
este întru tine, care ţi s-a dat 
prin proorocie, cu punerea mîini- 
lor mai-marilor preoţilor . .. Pă-, 
zeşte-te pe tine însuţi şi învăţă
tura; stăruieşte în ea, căci făcînd 
aceasta şi pe tine te vei mîntui

Cheia succeselor...
(Continuare din pag. 1) 

mile tuturor. S-au convins şi au
torităţile administraţiei minelor 
că „nici opt regimente de arm a
tă  nu pot ţinea pe moţi în frîu", 
aşa cum îi putea stăpîni el. La 
cele trei adunări de la Blaj (30 
aprilie, 3/15 mai şi 21—30 sept. 
1848) in fruntea miilor de moţi 
oare între timp s-au organizat în 
formaţii militare, el ţinea să de
clare în auzul tuturora: „uitaţi-vă 
pe cîmp românilor, sîntem mulţi 
ca cucuruzul brazilor, — sîntem 
mulţi şi tari că Dumnezeu e ou 
noi". Dar nobilii nici acum n-au 
înţeles ceea ce spusese şi N. Băl- 
cescu anume că fără păm înt şi 
fără păduri atît libertatea, cît şi 
egalitatea proclamate în chip fals 
sínt doar „minciuni", aşa îneît 
nu-i mirare că Iancu va declara 
senin, dar hotărît: „noi nu vom 
cerşi libertatea, căci sîntem des
tul de puternici ca să ne-o do- 
bîndim prin luptă". Măcelul de la 
M ihalţ din 2 iunie, în care au 
fost omorîţi 12 români care n-au 
vrut să mai execute lucrări iobă
geşti, întem niţarea conducătorilor 
poporului român, înălţarea spân
zurătorilor pe la marginea sa te
lor româneşti şi alte măsuri de 
teroare prin oare vor fi somaţi 
mai tîrziu românii ca în decurs 
de 8 zile să depună armele şi să 
aştepte liniştiţi „dreptatea domni
lor" — toate acestea l-au amărît 
cumplit pe Avram Iancu îneît a 
purces în grabă, cu sforţări u ria
şe, la o ridicare populară nemai 
în tîlnită p înă atunci, să organize
ze cu efective destul de reduse 
o apărare arm ată în cetatea sa 
din munţi, care a stîrnit uimirea 
Europei întregi.

Chiar cei care l-au atacat au 
fost nevoiţi să declare că în 
„făptura lui înaltă şi subţire", în 
„ochii lui albaştri ca vioreldSe, se 
vedea o privire blîndă, dar un 
caracter rezolut". „Prin farmecul 
lui înăscut, prin pasiunea ce o 
pune în convingerile sale şi prin 
voinţa lui hotărîtă, ca a unui ade
vărat conducător, el nu cunoştea 
nici un obstacol". Gh. Bariţiu va 
spune despre el în amintirile sa
le: „De ori cîte ori lua cuvîntul 
era peste putinţă să nu răpească 
ou sine pe ascultători. Şi aceas
ta nu numai pentru că pe vremea 
lui Iancu era unul din junii cei 
mai frumoşi ai timpului său". 
Baronul Kemény- Farkas, unul din 
cei mai capabili ofiţeri care a 
năpădit cu 4000 de soldaţi şi cu 
tunuri în Munţii Apuseni, unde 
a încercat pe toate căile să lo
vească pe români ori să-i înge- 
nunehe prin trădare, a fost atît 
de mult şi de ruşinos strîm torat 
de atacurile neaşteptate ale tr i
bunilor lui Iancu, care de astă 
dată erau preoţi îneît a declarat 
Ia un moment dat: „dracu să se 
mai bată cu popii"!, iar despre 
conducătorul lor va declara: „Ian
cu apărea totdeauna mai străluci
tor decît alţii, cu o grandoare şi 
o dibăcie deosebită, pentru care

şi pe cei care te ascultă" (I Tim. 
4, 13—16).

Ierarhia bisericească a vegheat 
permanent la păstrarea neştirbi
tă şi corecta explicare a cuprin
sului Sf. Scripturi. Ca să dăm un 
singur exemplu, am aminti de un 
vestit ierarh cum a fost Sfîntul 
A tanasie cel Mare (sec. V) care 
a trimis preoţilor şi credincioşi
lor din eparhia sa o epistolă fes
tivă, adică o pastorală mai dez
voltată prin oare îi prevenea 
care sínt cărţile canonice ale Ve
chiului şi Noului Testament, po- 
runcindu-Ie totodată ca numai 
acestea să le citească şi să le 
tîlcuiască în biserici. El însuşi s-a 
îndeletnicit duminică de duminică 
cu tîlcuirea Sfintei Scripturi.

Nu oricine,, prin urmare, poate 
tîlcui Scriptura, pentru că nu ori
cine are pregătirea suficientă în 
acest sens. De lucrul acesta ne 
încredinţează Sf. Apostol Petru 
care vorbind de epistolele Sf. Pa
vel arată că în ele sínt „unele 
lucruri ou anevoie de înţeles, pe 
care cei neştiutori şi neîntăriţi 
le răstălmăcesc, ca şi pe cele
lalte Scripturi, spre a lor p ier
zare" (II Petru 3, 16).

Fiind cartea Bisericii, Scriptu
ra poate fi cercetată cu folos su
fletesc numai sub îndrumarea Bi
sericii. Altfel, nu este exclus pe
ricolului rătăcirilor, care în m ate
rie de credinţă duc inevitabil la 
anularea şanselor mântuirii.

e numit „Crai" de către aderen
ţii săi". Ca în poezia lui Emi- 
nescu „tot ce mişcă-n ţara asta, 
rîul, ramul", aşa a ştiut electri
za mulţimile acest mare conducă
tor,, dar, care în acelaşi timp era 
şi om de rară bunătate sufleteas
că „cu mult temperament, dar şi 
foarte tolerant faţă de alte na
ţiuni, om care ţinea şi foarte 
mult la parola cuvântului dat" 
cum m ărturiseau contemporanii 
săi. A răm as legendar şi eroismul 
femeilor din satul Marişel prin 
v itejia cu care au îngropat în 
ruşine îndrăzneala armatei con
dusă de Paul Vasvari.

Iar mai presus de toate a ră 
mas să grăiască peste veacuri 
puterea de dăruire cu care au 
ştiut face faţă tuturor primejdi
ilor în condiţii mult inferioare 
Iancu şi moţii lui nu numai a- 
tunci cînd au profitat de folosi
rea la maximum a avantajelor pe 
care le oferea ţinutul muntos cu 
toate colţurile şi ascunzişurile pe 
care numai ei le cunoşteau, cît 
mai ales atunci cînd, vreme de 
opt luni, au îndurat toate lipsu
rile şi au ştiut organiza în chip 
atît de m ăestrit atît apărarea, cît 
şi adm inistrarea în chip pilduitor 
a unui ţinut întreg care să dea 
curaj pînă şi fraţilor români de 
peste munţi că încrederea în bi
ruinţă este cea mai puternică pîr- 
ghie sufletească în viaţa unei na
ţiuni. „Intr-adevăr nici nu mai 
ştiu cum a fost cu putinţă să 
trăim în acele vremuri, va de
clara prefectul Vasile Moldovan. 
Făceam strapate ( —marşuri), care 
ţi s-ar părea că întrec puterile 
omului. Susţineam lupte îndelungi 
şi disperate. Porneam în vreo di
recţiune către marginile munţilor 
şi niciodată nu aveam proviziune 
în traistă, barem de o mîncare 
bună. Dacă avea careva dintre 
noi o bucată de pîine sau mălai, 
le lipsea celorlalţi şi o bucată ori 
împărţeam de multe ori în 10— 
15 părţi, iar dacă ne puteam os
păta vreodată cu o bucată de 
mălai ori cu o oală de lapte co
văsit, două zile nu ne mai gîn- 
deam la mîncare. V iaţa în noi o 
susţinea mai mult entuziasmul ce 
ni-1 inspira sfinţenia cauzei pe 
care o apăram".

E ştiut că „hoţul de împărat" 
de la Viena şi regimul reacţionar 
din jurul lui n-au preţuit după 
cuviinţă jertfele luptătorilor ro 
mâni, de aceea vorba lui Papiu- 
Ilarian „îmbie-1 îm păratul cu 
cruci de aur, cu bani mulţi, cu 
dregătorii mari", Iancu n-a vrut 
nici măcar să dea faţă cu îm pă
ratul cînd acesta va vizita în 
1852 Ardealul. Intre puţinele lui 
mîngăieri a fost alegerea în 1850 
ca deputat în Adunarea Eparhia
lă a episcopiei conduse de A n
drei Şaguna, care va continua si 
prin Biserică opera lui de lumi
nare care avea să pregătească la 
scară şi mai mare dezrobirea spi
rituală a poporului român din 
Transilvania. Căci în fond, ade
vărata cheie a succeselor lui Ian
cu a fost strînsa lui legătură cu 
poporul, care l-a înţeles şi l-a ur
mat ca pe un crai adevărat.
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Prea Sfinţitul Episcop losif Gafton al Rîmnisului 
şi Argeşului a trecut la cele veşnice

In ziua de 9 iunie 1984, la ore
le 20, P. S. Episcop losif Gafton 
al Râmnicului şi Argeşului a tre 
cut la cele veşnice.

Fiu de preot din satul Puteni 
— Tecuci, P. S. Sa s-a născut la 
5 decembrie 1896. A urmat cursu
rile şcolii primare în satul natal, 
ale seminarului Teologic din Ga
lati şi ale Facultăţii de Teologie 
din Bucureşti, pe care le-a term i
nat în anul 1924;

La 14 octombrie 1925 a fost h i
rotonit preot pe seama bisericii 
din satul Rotari-Prahova, unde a 
păstorit, cu frumoase rezultate 
pastorale şi gospodăreşti pînă la 
1 noiembrie 1935, dată cînd a fost 
mutat la biserica Sfînta Ecaterina 
din Bucureşti.

Din 1941 şi pînă la 1 decem
brie 1942 a fost Consilier refe
rent cultural în Cancelaria A rhi
episcopiei Bucureştilor, şi u lte
rior, pînă la 1 noiembrie 1943, 
Consilier referent adm inistrativ în 
aceeaşi cancelarie.

Rămas văduv, încă din anul 
1933, a fost tuns în monahism la 
28 noiembrie 1942, la M ănăstirea 
Neamţ, schimbîndu-şi numele din 
Ion în losif.

După aproape un an, la 1 no
iembrie 1943 a fost numit Vicar 
al Patriarhiei Române, iar o lună 
mai tîrziu, Sf. Sinod, în şedinţa 
sa din 3 decembrie 1943, i-a con
ferit rangul ierarhic de Arhiereu 
Vicar al Patriarhiei Române, cu 
titlul de „Sinaitul". In ziua Sf. 
Nicolae, 6 decembrie 1943 a fost 
hirotesit arhimandrit.

indeplinindu-se aceste forme, în 
ziua de 18 decembrie 1943 i s-a 
făcut ipopsifierea, iar a doua zi, 
la 19 decembrie, a fost hirotonit 
arhiereu în Catedrala Patriarhală 
din Bucureşti de însuşi Patriarhul 
Nicodim.

La 15 ianuarie 1944, M arele Co
legiu electoral l-a ales Episcop de 
Argeş, confirmîndu-1 în ziua de 
.24 a aceleiaşi luni. A fost inves
tit în ziua de 6 mai 1944 şi, la 
21 mai, înscăunat la Curtea de 
Argeş.

In 11 martie 1948, Prea Sfinţia 
Sa a fost delegat şi cu conduce
rea Eparhiei Rîmnicului. Conduce 
cele două Eparhii ca unităţi bise
riceşti aparte, pînă la începutul 
anului 1949, adică pînă la noua 
arondare a Eparhiilor Bisericii 
Ortodoxe Române, cînd creîn- 
du-se Episcopia Rîmnicului şi 
Argeşului, Prea Sfinţitul losif al 
Argeşului devine „Episcop al re 
întregitei Eparhii a  Rîmnicului şi 
Argeşului cu titlul de Episcop al 
Rîmnicului şi Argeşului".

înscăunarea Prea Sfinţiei Sale 
la Rîmnicu Vîlcea s-a făcut în 
ziua de 27 martie 1949.

Din realizările pe plan gospo
dăresc înscrise în vremea arhi- 
păstoririi sale amintim: restaura
rea casei arhiereşti şi înzestrarea 
ei cu instalaţii moderne şi mobi
lier nou; restaurarea şi consoli
darea clopotniţei Catedralei Epis
copale; repararea clădirilor vechi
lor cancelarii în care a funcţionat 
în trecut şcoala de grămătici din 
vremea Sf. Calinic, vechiul Semi
nar şi vechea tipografie cu teascu
rile lui Antim Ivireanul; s-au exe
cutat însemnate reparaţii şi reno
vări la Catedrala Episcopală; s-au 
construit noile cancelarii la Cen
trul Eparhial din Rm. Vîlcea, după 
un plan corespunzător noilor 
Cerinţe de ordin administrativ-gos- 
podăresc; s-au construit alte noi 
clădiri spaţioase pe care le-a u ti
lat şi înzestrat ou instalaţii nece
sare pentru personalul adm inistra
tiv al Sf. Episcopii, căminul preo
ţesc, noua clădire a turnătoriei 
eparhiale, s-a organizat în con
diţii noi gospodăria şi via de la 
Schitul Dobruşa Ştefăneşti, Vîlcea. 
stupinile de la metohul Păuşa şi 
Sf. M-tire Turnu, s-a organizat în 
condiţii noi tipografia eparhială, 
muzeul eparhial cu întreaga colec
ţie de obiecte bisericeşti de mare 
valoare prin vechimea lor, şi care 
sínt depozitate aci şi au fost strân
se de pe întreg teritoriul patriei 
plus o serie de Sf. Antimise vechi. 
S-a organizat şi înmulţit num ă

rul de cărţi din biblioteca epar
hială, care num ără astăzi peste 
11 000 cărţi. în tre  anii 1956— 1958 
s-au restaurat clădirile brîncove- 
neşti de la M -tirea Mamu şi 
M -tirea Hurezi; între anii 1958— 
1962 s-au restaurat: M -tirea Cozia, 
Schitul Cornet, M-tirea Brîncoveni 
de lingă Slatina, Schitul Cloco- 
ciov, Schitul Şerbăneşti şi Schitul 
Dobruşa, Sf. M înăstire Bistriţa 
vîlceană, Schitul Surpatele, Sf. 
M înăstire Govora şi s-a spălat 
pictura Paraclisului Episcopal cît 
şi pictura Botniţei din vatra epis
copală. în  perioada 1971— 1976 
s-au efectuat ample lucrări la Sf. 
M-tiiri: Surpatele, Ostrov-Călimă- 
neşti, Clocociov, Iezer şi s-a aco
perit casa arhierească odată cu 
Catedrala Episcopală.

Slujba înmormîntării fostului ar- 
hipăstor al Episcopiei Rîmnicului 
şi Argeşului a avut loc în ziua 
de 12 iunie 1984. La orele 8,00 
dim. s-a săvîrşit Sf. Liturghie de 
către I. P. S. Dr. Nestor, M itropo
litul Olteniei însoţit de P. S. Epis

cop Vasile Tîrgovişteanul, Episcop- 
• vicar Patriarhal şi P. S. Arhiereu- 

vicar Gherasim Hunedoreanul, în 
conjuraţi de un sobor de preoţi şi 
diaconi.

La -orele 11,00, potrivit proto
colului stabilit în prealabil a so
sit în Catedrală soborul de Ierarhi, 
în frunte cu Prea Fericitul Părinte 
Dr. Iustin, Patriarhul Bisericii O r
todoxe Române.

Din sobor au făcut parte: înalt 
Prea Sfinţitul Teoctist, M itropoli
tul Moldovei şi Sucevei; înalt Prea 
Sfinţitul Dr. Antonie, Mitropolitul 
Ardealului; înalt Prea Sfinţitul Dr. 
Nestor, M itropolitul Olteniei; Prea 
Sfinţitul Epifanie, Episcopul Bu
zăului; Prea Sfinţitul Eftimie, Epis
copul Romanului şi Huşilor; Prea 
Sfinţitul Emílián, Episcopul Alba 
Iuliei; Prea Sfinţitul Vasile, Epis
copul Oradei; Prea Sfinţitul Vasile 
Tîrgovişteanul — Episcop-vicar 
Patriarhal; Prea Sfinţitul Roman 
Ialomiţeanul, Episcop-vicar -al A r
hiepiscopiei Bucureştilor; Prea 
Sfinţitul Damaschin Severineanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Craiovei; Prea Sfinţitul Arhiereu- 
viear Gherasim Piteşteanul al Epis
copiei Rîmnicului şi Argeşului şi 
Prea Sfinţitul Gherasim Hunedo
reanul, Arhiereu-vicar al Episco
piei Aradului.

Erau de faţă reprezentanţi ai o r
ganelor locale de Stat şi a i Depar
tamentului Cultelor.

Un sobor arhieresc, în frunte ou 
Prea Fericitul Părinte Dr. Iustin, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a oficiat pentru P. S. Epis
cop losif, slujba înmormîntării că
lugărilor, potrivit regulilor tipi- 
conale.

După term inarea slujbei Prea 
Fericitul Părinte Dr. Iustin Patri
arhul B. O. R. a adresat celor de 
faţă următorul cuvînt: „Cu cîţiva 
ani în urmă fericitul intru ador
mire losif Episcopul îşi exprima 
dorinţa ca la trecerea sa din viaţa 
aceasta în cealaltă viaţă să se 
facă în chip c it mai simplu. Nu 
voia nici adunare multă de oa
meni, nu voia nici cuvîntări şi nici 
o altă m anifestare care a r  fi putut 
birui smerita sa existenţă.

Dar vrerile lui Dumnezeu şi ale 
mulţimilor sínt altele.

Iată, cu bunăvoinţa lui Dum
nezeu, ne-am strîns în acest mo
ment membri ai Sf. Sinod, preoţi 
şi credincioşi de pe toate m elea
gurile acestei părţi ale ţării.

A lături de noi se găsesc îndeo
sebi autorităţile de stat care au 
venit ca împreună cu noi să-şi ex 
prime cinstirea faţă de marea per
sonalitate a celui ce a fost epis
cop. fratele nostru întru Arhierie 
şi In tîistătător al Eparhiei Rîm
nicului şi Argeşului.

Ştia Episcopul losif ca slujba 
s-o împlinească deplin, aşa cum 
spunea Sf. Ap. Pavel şi într-adevăr 
în lunga lui activitate pastorală, 
de preot şi episcop, şi-a făcut 
slujba sa din plin. Cei care i-au 
urmărit viaţa, cunosc activitatea 
lui la o parohie modestă apoi apa

riţia sa în organizaţii bisericeşti 
care pe vremuri ajutau Biserica 
în lucrarea ei, propovăduirea pe 
oare el a făcut-o şi în general în 
treaga sa lucrare bisericească.

Glasul lui ca tunetul, uneori era 
blind ca al unui miel în alte îm 
prejurări. De multe ori l-am văzut 
plîngînd în diferite îm prejurări ale 
vieţii noastre bisericeşti. S-a do
vedit în lucrarea Sf. Sinod ca un 
om plin de înţelepciune, plin de 
dragoste, plin de toată rîvna faţă 
de Casa Domnului, de aceea el şi-a 
încheiat viaţa aceasta păm întească 
liniştit şi împăcat în sufletul său. 
El a putut spune ca odinioară Sf. 
Ap. Pavel în pragul încheierii v ie 
ţii lui: „lupta cea bună am luptat, 
călătoria am săvîrşit, credinţa am 
păzit, de aici încolo îmi este 
înainte cununa dreptăţii pe care 
Domnul mi-o va da în ziua aceea 
mie şi nu numai mie ci şi tuturor 
celor ce au iubit arătarea lui — 
Dreptului Judecător“.

A cestea sínt cuvintele pe care 
Sf. Ap. Pavel le-a spus aproape 
de momentul despărţirii iui de 
viaţa pămîntească. Aceleaşi cuvin
te au putut fi spuse şi de Epis
copul losif.

în tr-adevăr lupta cea bună s-a 
luptat în to t lungul vieţii sale de 
aproape un veac. El a  fost un om 
de excepţie şi prin vîrsta sa şi 
prin vigoarea sa şi prin irîvna sa 
faţă de slujirea în favoarea Bise
ricii şi a neamului nostru rom â
nesc.

S-a luptat încă din vremuri fra
gede pentru  a ridica satele prin 
care a trecut pe o treaptă nouă 
de viaţă. S-a luptat în activitatea 
sa de arhiereu de a determina pe 
preoţi ca to ţi să-şi facă slujba lor 
deplină.

S-a luptat pentru apărarea drep
tei credinţe, pentru propovăduirea 
ouvîntului cel bun, pentru apro
pierea oamenilor de Dumnezeu.

Va veni vremea cînd se va v e
dea în  întregime locul pe care îl 
ocupă Episcopul losif în  viaţa Bi
sericii noastre.

Cinstit de noi toţi pentru lucra
rea sa l-am însoţit pînă în mo
mentul acesta.

Este momentul în care ca şi Ap. 
Pavel a putut zice Episcopul losif 
că şi-a încheiat călătoria. La urmă 
însă el adaugă cu tărie că a păzit 
credinţa.

îm păcat el aşteaptă acum cunu
na dreptăţii, cununa pe care 
Dreptul Judecător a  făgăduit s-o 
dea nu numai lui aşa cum zice 
dar şi tuturor celor care au iubit 
sau celor care iubesc Arătarea 
adică venirea Domnului nostru 
Iisus Hr ist os.

Noi, în numele Sf. Sinod aducem 
fratelui nostru întru arhierie Epis
copului losif, prinosul nostru de 
cinstire, de frăţească dragoste pe 
care i-am purtat-o şi de păstrare 
a numelui său bu-n pe care l-a lă 
sat în urma sa,

Dumnezeu să-i asculte rugăm in
tea şi să-i dea cununa dreptăţii la 
dreapta judecată aşa cum El zice.

Dumnezeu să-l odihnească în 
pace, iar noi să-d purtăm cu cins
tire şi cu demnitate numele său  în 
sufletele noastre.

Veşnică să-i fie pomenirea!"
După ce Prea Fericitul şi-a în 

cheiat necrologul, în numele De
partam entului Cultelor, ale O rga
nelor locale judeţene şi ale Mu
nicipiului Rm. Vîlcea a vorbit 
D-1 director Ion Popescu.

Au luat apoi cuvîntul I. P. S. 
Dr. Nestor, Mitropolitul Olteniei, 
şi P. S. A rhiereu-vicar al Episco
piei Rîmnicului şi Argeşului — 
Gherasim Piteşteanul, colaborato
rul cel mai apropiat al P. S. Epis
cop losif.

Aşa s-a încheiat un capitol de 
41 ani de Arhierie din istoria Epis
copiei Rîmnicului şi Argeşului, 
sub părintească purtaire de grijă a 
celui ce a fost Prea Sfinţitul Epis
cop IOSIF GAFTON.

Veşnică să-i fie pomenirea!

Pr. secr. Sandu Cristescu

Semnalăm... Semnalăm...

© Biserica Anglicană din Noua Zeelandă a declarat erezie 
politica de apartheid (rasistă) a Africii de Sud. (Ecumenical 
Press Service, an 51, nr. 18/1984).

© Din Hamilton, provincia Ontario, Canada, ne-a sosit nr. 1 
(anul XV) 1984 al „Buletinului de gîndire şi simţire ortodoxă 
românească", ADEVĂRUL (The Truth), editat de pr. Nicolae 
du rea .

Q  Buletinul european „NOI TRACII" editat la Milano de 
Prof. Dr. Iosit Constantin Drágán publică in nr. 113 (anul XIII), 
1984, citeva articole interesante: Preotul Alexandru Xtănciu- 
lescu-Birda: Transilvania şi locuitorii săi, (folosind mai ales pe 
Auguslino Gerando); Silviu Dragomir: Casă în  stil tracic (sau 
dacic) în Bucureşti (Casa „Melic“ din str. Spătarului); Roxana 
Iordachc: Portretul împăraţilor Gallienus, Claudius II, Aurelian 
şi Diocleţian în operele lui Iordanes.

© Revista VIE CONSACREE care apare la Namur in Bel
gia, dedică nr. 2/1984 problemei unilormei religioase: Vie reli- 
gieuse et symbolique du vâtement. Pentru interesaţi e o sursă 
preţioasă şi mai ales un punct de vedere contemporan, altul 
decit cel din anii de criză din deceniul al şaselea al secolului 
nostru. On revient toujours . . .

© România pitorească, nr. 149/1984, sub genericul „Vacan- 
ces en Roumanie", consacră cinci pagini mari lui Picu Pătruţ 
din Sălişte, artistul ţăran (n. 1818) de la care ne-a rămas un 
adevărat tezaur de manuscrise, ilustrate de el Însuşi pînă la 
măsura comparaţiei cu Fra Angelico şi Botticelli, cum spu
nea Rosetta del Conti, profesoară la Universitatea din Milano. 
Nicolae Docsănescu, autorul articolului, 11 aşează pe Picu Pă
truţ pe linia de succesiune a lui Gavril Uric de la Neamţu, 
a lui Anastasie Crimea de la Dragomirna şi a frescelor de la 
Voroneţ, Moldoviţa, Suceviţa, Arbore şi Humor. Şi n-a lost 
decit un modest paraclisier la biserica din Sălişte! încă odată 
se verifică adevărul că oricine, oriunde se ailă, poate li marc. 
Dacă are de unde! Dacă Şinele său e mare! M eritul de a-1 li 
descoperit pe Picu Pătruţ şi a-i ii adunat opera, atit cit s-a 
mai putut găsi după aproape o sută de ani, revine consătea
nului său, marelui Onisilor Ghibu.

Fiul acestuia, dr. Octaviun Ghibu, se străduieşte cu aceeaşi 
rivnă ca şi tatăl său, să scoată la lumină opera neverosim i
lului artist care se altă in posesia sa. Paginile şi reproducerile 
din „România pitorească" ne dau doar o idee despre ce va 
Însemna pentru cultura românească o asemenea operă, cind 
va reuşi — căci merge încet — să vadă in întregime lumina 
tiparului şi să-şi găsească drumul spre ochii, inima şi mintea 
românească!

@ Scriind în rev. „Transilvania" (nr. 5, 1984, p. 46) despre 
cartea lui Boris Buzilă, ORIENTUL OCCIDENT, (Ed. Dacia, 
1983). Mir cea Anghelescu îi găseşte multe calităţi. Mi se pare 
a le cuprinde pe toate, cea pe care o sesizează la urmă: aceea 
„de a li bine scrisă".

© O carte utilă ciin multe puncte de vedere, plină de 
iniormaţii istorice şi contemporane, a scris Ion Horaţiu Crişan: 
Itinerare arheologice transilvane, Bucureşti, 1Î82).

0  N ădejdea — Hoffnung revista comunităţii ortodoxe româ
ne din Hamburg R.F .G ., a ajuns la al IX-lea an de apariţie. 
Nr. 23—24/1984 cuprinde ştiri despre o bogată activitate pas
torală desfăşurată de preotul Dr. Miron Dan.

@ „Nicăieri, în tot domeniul poeziei populare, şi chiar în 
întregul domeniu al producţiei folclorice de orice natură, nu 
găsim mai precis şi mai desăvîrşit exprimată concepţia idealu
lui de viaţă al poporului ca în colinde", scrie Petru Caranmn 
( t  1980) în cartea sa DATINA COLINDULUI LA ROMANI, 
SLAVI SI LA ALTE POPOARE. Studiu de folclor comparat. 
(Bucureşti, 1083, traducere după originalul publicat în limba 
polonă). Savantul român arată că românii au luat colindele de 
la romani şi le-au dat apoi şi slavilor. De aceeaşi părere sínt 
şi savanţii M. Drinov, bulgar, şi C. Iricek, ceh.

0  „Biserica românească", (VIII, 4, 1983), revista parohiilor 
ortodoxe române din Milano şi Torino, scrie despre Antim Ivi
reanul, la 275 de ani de la urcarea în scaunul de mitropolit 
al Ţării Româneşti, sub semnătura lui Gheorghe Vasilescu, Ni- 
culina Neagu Contel scrie despre I Romeni alia liberazlone di 
Vienna (1683).

© Vicariatul Ortodox Român din V lrşeţ, Iugoslavia ne-a tri
mis două excelente publicaţii: nr. 1/1984 din revista SEM Ă
NĂTORUL şi Anuarul bisericesc pe 1984.

@ o nouă „revistă de cultură şi civilizaţie românească" 
editată la Londra de Dr. C. Michael Titus, sub titlul frum os: 
CONVERGENŢE ROMÂNEŞTI. Menită să lie revista „tuturor 
persoanelor de limbă maternă română, de origine română sau 
de formaţie română", promite să lie ceea ce şi-a propus: in 
strument de cultură şi civilizaţie. Printre altele un fragment 
dintr-o teză mai veche, publică Dan Zamiirescu: Ortodoxie şi 
civilizaţie care stabileşte raporturi reale între ortodoxie şi ro- 
mano-catoiicism.

© Lamennais et Ies Roumains (în Actes du Colloquc La- 
mennais, Paris 1982, p. 77—87) e o comunicare a prof. Marin 
Bucur despre acest abate care a interesat atit de mult pe 
revoluţionarii noştri de Ia 1848. Dionisie Romano, viitorul epis
cop al Buzăului, l-a tradus în româneşte, transiormindu-1 în 
agitator revoluţionar şi lăcîndu-se el însuşi propagator al idei
lor sale înoitoare din Paroles d'un croyant, condamnate la 
vremea sa de papa ca „impioase, scandaloase şi eronate".

@ Ortodoxia occidentală şi-a organizat cel de al V-lea  
Congres in oraşul Gând din Belgia, între 29 octombrie şi 1 no
iembrie 1983, avînd ca temă generală „Omul, chip al lui Dum
nezeu". Lucrările sínt publicate în nr. 125/trim. I, 1984, a 
revistei CONTACTS care apare la Paris, avînd ca secretar de 
redacţie pe cunoscutul teolog Olivier Clement.

@ M ărturie Ortodoxă, revista comunităţii ortodoxe lomâne 
din Olanda, editată de pr. Dr. loan Dură, a ajuns la nr. 6/1984. 
O sută două pagini de istorie, cultură şi spiritualitate româ
nească.

ANTONIE P.
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